

# 白衣执甲赴火线 护佑生命展仁心

□ 本报记者 刘天庆

## “病区里的爱，暖暖的”



河南省新乡市首批赴武汉医疗救治队队员、新乡医学院第一附属医院感染疾病科的主管护师张致琴的“战”日记：

结束一天隔离病区的护理工作，终于安静下来，想起今天照护的一位患者阿姨。这位阿姨需要戴吸氧管，当我准备靠近她时，她伸手示意我：“不用离我太近，我怕会传染你，只需要教我怎么做就行了”。她说，她有一个和我一般大的女儿，她不想让“孩子”被传染。

病房里还有一位80岁的老奶奶，需要我扶着上卫生间，但每次她坚持让我在外面等着，然后自己冲厕所，因为不想麻烦我。当我每次为患者做治疗或者喂饭、打水、协助上卫生间等等这些生活护理后，他们

都会说“谢谢你，你辛苦了”。

不管是在工作的病区外，还是在住宿的宾馆里，我们医疗队经常会收到武汉匿名群众送来的饭菜、水果、奶茶等。还有每天结束工作的深夜里，接到家人、同事的亲切叮咛和打气加油，都让我感到特别温暖，不孤单。

## “每天都被感动着”



“战友们，在战斗前做好防护，保护好自己，才能更好地保护患者。”来自河南省精神病医院（新乡医学院第二附属医院）的医疗队员徐亚辉说，在参加感控培训时，湖北省卫健委工作人员的多次叮嘱温暖着队员们的心。

更让徐亚辉感动的是，一天下午，无锡医疗队一名护士长牺牲个人轮休时间，指导大家练习防护用品的穿脱过程。“在这里，不管你是谁，不管你来自哪里，咱们都是一家人。手足情深，守望相助。对自己的兄弟姐妹还需要说谢谢吗？”面对医疗队员们的致谢，这名护士长这样说。

香梨、苹果、青枣……来到武汉的这几天里，30名医疗队员还有一个特殊的待遇，就是每天都有新鲜水果吃。而这些水果是医疗队一名队员在武汉的亲戚专门送来的。

“在病区，患者的理解和支持给了我们极大的鼓舞和感动。”河南省第15批支援湖北医疗队队长张建宏说。30名队员肩负着6家医院近2000名新冠肺炎患者的心理援助任务，因为地域性语言差异，加上患者年龄偏大，起初，队员们与患者沟通时，遇到了部分障碍。“张玉娟、徐亚辉等队员就自创了一些肢体语言，以增进患者的信任，初步来看效果不错。”张建宏说，连日来，队员们的行动也感动了他。

## “请在防控疫情的战斗中考验我”



“敬爱的党组织，我申请加入中国共产党，愿意为共产主义事业奋斗终身，请在防控疫情的战斗中考验我！”正在新乡市传染病医院抗击疫情的常隽华向党递交了入党申请书。

常隽华，在新乡医学院第三附属医院工作4年了，现在是急诊科的男护士。

1月28日，包括常隽华在内的6名应急医疗队员出发去新乡市传染病医院，同一天，医疗队成立了临时党支部。“我们6名队员，5名都是党员，只有我不是。”常隽华说，在接下来的工作中，5名党员纷纷

要求把自己安排在离病人最近的内围，让常隽华负责外围协助。看到队员们穿着闷热的防护服，手也被勒出了很深很深的印子，却舍不得休息时，常隽华被他们身上的精神所感动，“我也想加入内围，但党员老师们说‘党员优先’。‘党员’两个字不仅融入了他们的工作，也融入了他们的生活”。

常隽华入党的愿望越来越强烈。“我想入党，我想‘优先’，我想在以后每次支援活动中都能被组织优先安排在前列！”一句很朴实的话语，正是在抗击疫情的特殊时期，常隽华对入党动机最真实的回答！

## “唱一段豫剧为你加油”

河南省首批支援湖北医疗队队员、新乡医学院第一附属医院护士李俊姗负责护理的一位患者大姐，已经在隔离病房住了近一个月。刚入院时，大姐被诊断为重症患者，胸闷折磨得她几乎整天不说话。李俊姗每次护理完，总是会对她多说几句关心的话。半个月后，两人成了微信好友。两人曾约定，等到大姐出院的那一天，她就在病房为大姐唱河南豫剧。

2月22日下午6点多，李俊姗收到大姐的微信留言：“我明天就要出院了，衷心感谢你们的治疗和看护，过命交情，今生难忘。”

“明天我早班，我要唱一段河南的豫剧为你加油哦！”李俊姗马上给大姐回复。大姐出院那天上午，李俊姗在护理工作的间隙，赶到大姐所在的病房。

“辕门外三声炮如同雷震，天波府里走出我保国臣……”豫剧《穆桂英挂帅》的经典唱段在病房响起，唱腔流畅，豪迈激越。大姐的家人也通过手机视频连线看了李俊姗的演唱，并对李俊姗含泪致谢，还邀请她以后一定要来武汉玩。

李俊姗说，在隔离病房唱豫剧给患者听，感触更多。“那短暂的几分钟里，病房的气氛一下子活跃起来，一扫平日的低沉，患者仿佛忘记了病痛，每个人都充满了能量和希望。”

## 抗疫战场上的“兄弟连”

在我省第15批支援湖北医疗队中，来自河南省精神病医院（新乡医学院第二附属医院）的亲哥俩，53岁的哥哥王新权和50岁的弟弟王新法，一起冲到了湖北前线。临行前，兄弟二人安置好82岁的老父亲；王新法安置好家中不满6岁的孩子。

到武汉后的前两天，第15批医疗队员每天都要接受各种培训，日子过得紧张有序。“每次培训完，一向学习认真的二哥总是借我的笔记看，我知道二哥是怕我漏记了，在‘检查作业’。”王新法感动地说。

2月28日，医疗队分为6组进病房，由于哥俩不在一个组，穿上工作衣出发前，王新权又找到弟弟，重新检查了一遍王新法的防护用品。

“他们哥俩是业务精英，都积极报名，组织上也曾做过动员，让他俩其中的一个放弃。可哥哥说前线需要一名睡眠医学专业的医生，弟弟说身为党员关键时刻要勇挑重担。”河南省精神病医院党委书记宋景贵敬佩地说道，“为了让他们哥俩放心，医院在他们出发的当天，已经派出了强大的志愿者一对一上门服务，切实解决他们的后顾之忧。”

## “儿子，妈妈正在战场上像勇士一样战斗”

第二批河南驰援湖北医疗队的一员、新乡医学院第三附属医院重症监护室护士张亚枝紧急驰援武汉。

穿上防护服、隔离衣，戴上护目镜、防护面屏、三层手套、三层鞋套、两层口罩……一开始，张亚枝并不习惯这套特殊装束，除了笨重，还有闷气。“我一直胸闷、呼吸急促，平时八九十的心率，当时能上升到一百一二。”张亚枝说。“我担心自己做不好工作，但进病房之后，慢慢平静下来，这个时候，病人更需要我们的坚定和沉着。”

闲暇时，张亚枝也会想念远在故乡的家人。一天，刚下夜班的张亚枝收到了丈夫发来的视频，三岁的女儿懂事的依偎在奶奶怀里给妈妈加油，一岁的儿子探着身子寻求妈妈的怀抱。也许是因为第一次长时间离开妈妈的原因，着急的竟喊出了妈妈。张亚枝怔怔地看着，眼泪瞬间夺眶而出，“这是儿子第一次清楚的喊出妈妈。”

“我时常在想，虽然现在不能陪伴他们，但我可以给孩子们树立一个好的榜样，带给他们满满的正能量，将来儿子长大了会知道，他第一次叫妈妈的时候，妈妈正在战场上像个勇士一样在战斗。”张亚枝说。



今生难忘。

# 新乡市副市长李瑞霞看望慰问 我校援鄂医疗队员家属

本报讯（记者 杨秀峰）2月25日上午，新乡市副市长、市红十字会会长李瑞霞带领市卫健委党组成员、副主任陈银亭，市红十字会常务副会长马云看望慰问第三附属医院援鄂医疗队员家属。第三附属医院领导班子成员，援鄂医疗队员家属代表参加慰问活动。

第三附属医院负责人介绍了医院援鄂医疗工作，医疗队员及家庭基本情况。自新冠肺炎疫情发生以来，医院先后共派5批医疗队共计14名队员分赴湖北武汉和新乡市传染病医院、太公山医院开展疫情防控和医疗救治等工作。

援鄂医疗队员李慧的母亲作为援鄂医疗队员家属代表发言。她表示，在此次

疫情中，女儿李慧、女婿邢学勇主动要求参加抗疫一线工作，家人全力支持他们的选择。感谢市委市政府、新乡医学院以及第三附属医院近日对家庭的关心和帮助，相信这次疫情防控战斗一定能够取得胜利，孩子们一定能平安回来。

李瑞霞代表市政府向援鄂医疗队员及家属表示诚挚的感谢和崇高的敬意。她指出，在这场没有硝烟的战斗中，医务人员不顾自身安危，纷纷主动请缨，用实际行动诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神；在党和国家需要的时候，第三附属医院派出最强医疗阵容驰援湖北，充分彰显了大学附属医院的

社会责任和担当。自疫情防控工作开展以

来，社会各界和广大群众通过各种形式关心和关爱着疫情防控一线工作人员，市红十字会积极募集善款，定向用于关爱慰问我市支援湖北抗疫医务人员家庭。李瑞霞表示，市委市政府是疫情防控一线工作人员的坚强后盾，将全力为援鄂医疗队员和家属提供各项保障，让医疗队员无后顾之忧。相信在党中央、国务院，省委省政府和新乡市委、市政府的坚强领导下，在全市620万人民的关心和支持下，大家团结一致、众志成城，一定能够打赢这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

李瑞霞、陈银亭和第三附属医院负责人分别向援鄂医疗队员家属代表赠送鲜花和慰问金。



疫情期间，我校省派驻村第一书记徐刚珍在任庄村坚守岗位开展工作。  
崔静文/文 丁毅民/图

## 防控工作进行现场办公

本报讯（记者 丁芸）3月2日下午，校党委委员、副校长刘国庚带领学校疫情防控指挥部办公室和相关工作组负责人，就我校新冠肺炎疫情防控工作进行现场办公。

刘国庚一行先后来到校校区出入口体温筛查通道、第二学生餐厅、隔离观察区域和国际教育学院，认真查看了重点防控部位体温检测设备运行状态，深入了解防控措施落实、防护物资储备、环境卫生改善、防控路径

流程等方面的工作情况，并详细询问了在校留校学生身体健康和网上学习情况。

苗先生说：“在抗击疫情这场没有硝烟的战争中，新乡医学院广大工作者始终坚守在抗击疫情的战斗一线，展现出了崇高的职业道德，让人深受感动。想到今天的医学生将来可能就是疫情防控中治病救人的医生，我也想尽自己的绵薄之力为医学院的教育做点事，为因疫情造成生活困难的学生尽点力。”在疫情期间，苗先生的善举，不仅是对我校师生抗击

就进一步做好学校疫情防控工作，刘国庚提出四点要求。一是要强化思想认识，坚决扛稳防控责任。全校上下要切实增强政治责任感和现实紧迫感，做到思想上再认识、再提升，按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的要求，严格落实各项决策部署，统筹做好开学前后疫情防控和其他各项工作。二是要对照指标要求，保质保量抓好落实。各工作组要强化属地管理意识，实行网格化管理等切实有效的管理方式，提前制定相关工作方案，优化细化具体措施，确保疫情防控和开学准备各项工作统筹推进、并行推进。三是要突出防控实效，科学有序推进工作。要结合校园疫情防控实际，聚焦工作中的具体问题，抓好关键点位，做好开学前各项工作方案和流程，并按照实战要求，科学规划应急预案演练实施方案。四是要增进沟通交流，切实提升工作成效。进一步加强各工作组之间的沟通交流和协同配合，及时全面掌握学校疫情动态和防控工作，综合研判防控工作形势，巩固防控工作全校“一盘棋”的良好态势，共同努力加快推进各项工作。

## 社会爱心人士资助我校困难学生

本报讯（记者 张楠）近日，我校收到新乡市爱心人士苗先生捐助的2万元善款，用于资助因疫情造成生活困难的学生。

苗先生说：“在抗击疫情这场没有硝烟的战争中，新乡医学院广大工作者始终坚守在抗击疫情的战斗一线，展现出了崇高的职业道德，让人深受感动。想到今天的医学生将来可能就是疫情防控中治病救人的医生，我也想尽自己的绵薄之力为医学院的教育做点事，为因疫情造成生活困难的学生尽点力。”在疫情期间，苗先生的善举，不仅是对我校师生抗击

疫情工作的支持，更是对国家医学教育事业的关注，传递了社会正能量，也激励我们担牢教育初心，全力奋战疫情。

根据《新乡医学院学生资助管理办法》和捐助人要求，经对全校学生情况细致核查，最终确定20名困难学生，按照1000元/人的标准进行资助。学生处负责人代表我校受捐助学生向苗先生表示由衷的感谢并表示，学校将本着“资助育人，应助尽助”的原则，最大限度地

为困难学生提供帮助，为每一位学生的健康成长保驾护航。

## 疫情防控应急演练及疫情防控专题会议举行

本报讯（记者 丁芸）3月6日下午，我校在北校区举行了新冠肺炎疫情应急演练并在办公楼三楼会议室召开疫情防控工作专题会议。

演练科目为一名在校学生出现疑似新冠肺炎症状之后紧急送医检查，确诊后，与该生密切接触的两名室友被隔离观察。全体参与人员按照既定预案，分工明确，配合密切，圆满完成了应急处置演练任务。我校公共卫生学院派驻新乡市疾控中心专家组成员全程观看演练并就相关重点流程和环节提出专业建议。此次演练进一步提高了学

校疫情防控应急处置的合合作战能力，全面检验了疫情防控指挥部的组织、协调、指挥能力，为开学后的疫情应急处置工作积累了经验，为学生安全返校复课做好了充分准备。

应急演练结束后，学校召开疫情防控工作专题会议，我校疫情防控指挥部常务副总指挥、校党委委员、副校长刘国庚出席并主持会议，疫情防控指挥部相关工作组负责人参加会议。会上，指挥部办公室负责人通报了应急演练情况，并就出现的问题进行沟通解决；传达了3月5日新乡市疫情防控教育系

本报讯（记者 王英英）3月5日上午，新乡市教育系统疫情防控督导组组长、教育局副局长冯树正一行4人莅临我校，对疫情防控工作进行调研指导。汇报会在办公楼六楼会议室举行。校党委书记陈建国，校党委委员、副校长刘国庚出席。各相关职能部门负责人参加会议。

刘国庚对我校疫情防控工作进行了汇报。他指出，自新冠肺炎疫情发生以来，学校党委高度重视，严格按照上级有关要求，全面组织动员，统筹安排部署。学校切实扛稳政治责任、强化政治担当，细化防控措施，主动担当作为、提前谋划部署，确保工作部署高效到

位、主体责任落实到位、工作推进精准到位，自身优势发挥到位、开学工作准备到位。他表示，学校将继续按照有关要求，充分结合学校疫情防控和开学准备工作的需要，扎实将各项工作做实、做好、做出成效，为打赢疫情防控阻击战作出应有贡献。

冯树正对我校疫情防控工作给予了充分肯定。他指出，在做好学校防控工作的同时，学校附属医院的医护人员驰援武汉，涌现出了许多先进典型和感人事迹，为抗击疫情作出了重要贡献。他对学校相关工作提出三点要求。一要高度重视，充分发挥优势，采取有力措施，科学有效开展工作；二要在扎实做好疫情防控工作的同时，切实做好开学前后的应急预案制定、物资储备等各项准备工作；三要进一步细化工作方案，将关键环节、关键区域的防控工作落实落细，严防输入、内防扩散，全力以赴做好各项工作。

汇报会结束后，督导组一行认真查阅了我校疫情防控工作相关档案材料，并深入校园进行了实地查看。

## 市教育系统疫情防控督导组来校调研指导工作

## 校长任文杰督导疫情防控及开学前准备工作

本报讯(记者 刘天庆)3月3日下午,校长任文杰,校党委委员、副校长王辉实地督查指导我校疫情防控以及开学前准备工作。校疫情防控指挥部办公室和各工作组、相关职能部门负责人陪同,公共卫生学院相关防疫指导专家同行。

任文杰一行来到向阳路北校区出入口体温筛查通道,测试体温检测系统,确保检测准确有效;在第二餐厅,听取了相关工作负责人关于临摹开学后学生单人单座设置的汇报;在隔离观察区,他详细查看了多项设施设备,认真听取汇报并就相关工作进行了询问和指导。任文杰针对突发事件应急预案的制定、学生开学返校前

后的物资设备储备、师生全员培训、环境卫生改善等相关问题给予指导性意见。

任文杰就进一步做好疫情防控及开学前后准备工作提出五点要求。一是思想上高度重视,在工作落实上抓实抓细。要清醒地认识到当前疫情防控形势依然严峻的现实,结合当前存在的问题和短板,落实好各项防控工作,力争做到有备、有序开学,确保全校师生生命安全和身体健康。二是建立岗位责任制,加强责任落实。要确保统筹协调不出纰漏,落实最严格的岗位责任制,推动责任层层传递、压力层层传导、任务层层落实,全面排查风险点,坚决堵住漏洞,不留死角。三是防

控措施既要规范严格,又要体现人文关怀。在严格防控的同时,要注意方式方法,注重宣传教育,注重心理疏导,细节之处体现人文关怀,传递新医这个大家庭的温暖。四是充分发挥各级党组织的战斗堡垒作用、广大党员干部的先锋模范作用。各级党组织要在关键时刻发挥关键作用,广大党员领导干部要以身作则,率先垂范,全面动员,全面部署,全面强化工作。五是做好各项工作预案。要坚持精准施策,科学合理、同质等效”的原则开展各项工作。学校教学工作要按照“三个二”开展,即网络教学阶段与返校后现场教学阶段两个阶段;保证网络教学工作的顺利实施与返校后工作预案两项工作的积极准备;把控好本学期返校与暑期放假两个时间节点。他要求全体教职工要克服麻痹、侥幸心理,确保教育教学调度科学、合理、有序、同质、等效完成各项工作。

## 我校在抗病毒感染研究中取得新进展

本报讯(记者 牛志国)近日,国际著名期刊《PLoS Pathogens》在线发表了我校医学检验学院河南省免疫与靶向药物重点实验室杨波博士的研究成果《RNF90 negatively regulates cellular antiviral responses by targeting MITA for degradation》。该成果以新乡医学院为第一作者和独立通讯作者单位,王辉教授和王洁博士为共同通讯作者,杨波博士和硕士研究生刘月、崔钰晗为并列第一作者。该成果自上线以来,受到国内外同行的高度关注,日均浏览量达100余次。

I型干扰素是免疫系统抵抗病毒感染的重要细胞因子,其表达是病毒感染早期重要的标志性事件。在急性

病毒感染过程中,I型干扰素通过直接或间接诱导干扰素激活的相关基因,抑制病毒的复制和传播。该团队发现DNA病毒感染的宿主免疫细胞表达RNF90蛋白,而这一蛋白可以与接头分子STING分子结合,诱导STING发生K48位泛素化而促进其降解,进而抑制STING所介导的I型干扰素生成。这一新的研究揭示了RNF90负性调节DNA病毒引发的免疫反应及维持宿主天然免疫稳态的机制,丰富了固有免疫的理论,将有助于开发抵御新发或重症病毒感染的新策略。

该研究得到了国家自然科学基金以及我校“太行青年学者”的经费支持。

## 全过程教学单位顺利开展线上教学

本报讯(记者 程珊)为切实做到“停课不停教,停课不停学”,保质保量完成本学期教学任务,近日我校顺利实施对全过程教学1209名学生的线上教学。

我校11个全过程教学单位均被确定为省新冠肺炎医疗救治定点医院,医护人员们日夜奋战在抗击疫情第一线,全过程教学医院为驰援武汉、郑州岐伯山医院等地,共派出支援医护人员累计32批次,达460人次。在肩负抗击疫情第一线的艰巨任务的同时,他们以医者和师者应有的担当,保障人才培养工作高效有序运行,积极组织并遴选优秀的授课教师积极进行在线课程的筹备,并与学校教务处密切沟通合作,做好疫情防控期间网上教学工作的开展,确保教学质量。

根据有关要求,在开课前期,各医院结合工作实际,制定疫情期间网上教学实施方案以及应急预案。依据教学运行,制定临时授课表,充分利用公共服务平台,启动并实施在线授

课、资源点播和线上辅导、讨论、答疑等活动。第一附属医院影像诊断教研室王红坡主任虽身在滑县院区工作,仍克服各种困难多次返回卫辉参加教务科直播软件的集中培训和调试工作,同时还为学生开通微助教平台。郑州市中心医院院长连鸿凯教授在千头万绪的抗“疫”工作中,仍然抽出时间进行了4个学时的录课;内科学风湿免疫科杨磊主任,连续三天在党校会议室进行录课、反复试录,直到自己满意为止。洛阳中心医院消化内科陈宏伟主任,课程虽排在3月,但因年龄较大又是第一次接触网课,不断学习网课制作相关事宜。新乡市中心医院内科范文强老师除了为学生辅导答疑,同时还结合临床病例,强化所讲内容。这样的老师还有很多,他们将抗击疫情的亲身经历和切身感受与讲授课程衔接,进一步培养了学生“敬佑生命,救死扶伤”的医者情怀,上了好课程思政。

同时,各单位教学管理部门积极做好线上课程培训工作,自线上教学准备

本报讯(记者 刘天庆)3月4日上午,校长任文杰,校党委委员、副校长雒保军到我校基础医学院调研检查网络教学工作开展情况。相关职能部门和各教学单位相关负责人陪同。

任文杰听取了工作人员关于网络教学实施现状的汇报,走进直播现场查看教师直播情况,并就网络教学平台、录播模式等问题进行了详细了解。工作会议在基础医学院会议室召开。相关单位负责人就相关工作情况作了详细汇报。

雒保军在讲话中指出,本学期的教育教学都要围绕“实事求是、防控第一、精准预案、分类施策、科学合理、同质等效”的原则开展各项工作。学校教学工作要按照“三个二”开展,即网络教学阶段与返校后现场教学阶段两个阶段;保证网络教学工作的顺利实施与返校后工作预案两项工作的积极准备;把控好本学期返校与暑期放假两个时间节点。他要求全体教职工要克服麻痹、侥幸心理,确保教育教学调度科学、合理、有序、同质、等效完成各项工作。

任文杰对下一步工作提出四点要求。一是加强管理,保证质量。相关单位要根据实际情况,协调做好网上教学效果评价,紧抓教学质量,多方努力保障学生上课硬件设施,保证疫情防控期间教学进度和教学质量。二是加强学习,加快教育教学改革步伐。要转变传统教学思想,推动信息技术与教育教学深度融合,落实改革措施,逐步建立线上线下教学相结合的常态化机制。三是加强培训,加快推进教育现代化。牢固树立中国特色社会主义理想信念,终身学习理念和改革创新意识,加强学校制度建设、队伍建设、课程建设、资源建设等,为加快推进教育现代化提供有力支撑。四是加强思政教育,促进学生全面发展。要充分利用疫情防控中涌现出来的优秀事迹、先进典型、感人故事等思政育人元素,在授课中将之置于习近平新时代中国特色社会主义思想、社会主义核心价值观、中国特色社会主义制度中解读,有机融入到各门课程之中,不断提升课程思政实效。

## 校长任文杰调研网络教学工作



本报讯(记者 丁芸)在抗击疫情的关键时刻,我校充分发挥党组织的战斗堡垒和党员干部的先锋模范作用,树起党旗,亮出党徽,以“战时”状态应对疫情“大考”,把疫情防控作为进一步淬炼思想、提升觉悟、锻炼能力的战场,关键时刻挺身而出、勇敢逆行,以更高的政治站位、更坚决的态度、更有力的举措,强化担当、全力以赴,坚守一线,共克时艰,为打赢疫情防控阻击战凝聚智慧,汇聚力量,书写疫情防控的新医“战”歌。

学校疫情防控指挥部积极响应党中央和省委号召,把政治优势和组织优势转化为防控先锋优势,成立疫情防控党员先锋队,一天之内就有5830名党员自愿报名参加。先锋队于防控关键环节和重要卡点设置党员先锋岗,陆续开展校园出入管理、入户疫情排查、学生管理援助、心理健康服务、应急科研攻关、公共卫生指导、环境卫生消杀、防疫科教宣传、援鄂紧急医疗等多项志愿服务,快速形成校园抗“疫”的主力军和冲锋队。

设置在向阳路南北出入口的党员先锋岗,每天都能看到来自学校各基层党委、党总支的党员干部组成的安全协防队伍在忙碌。队员与专职安保人员一起进行人员身份核查、体温测量、秩序引导、车辆消毒等工作,高质量完成安全协防任务,严密守护校园防控首道“防线”。

学校第一时间展开全校教职工信息清底摸排工作,时间紧迫、任务艰巨。党员先锋队队员走进校内各住宅楼入户排查,落实关键信息,及时制作上报疫情排查表。队员们还在楼宇显著位置张贴疫情防控通知,积极宣讲居家防疫措施,开展返新返校教职工居家隔离志愿服务,助力形成学校联防联控、群防群治的防控格局。

疫情期间,学校各学院党委把学生防控工作作为重点

工作,抓细落实。组织对全校近2万名学生展开摸排工作,实施“学生疫情排查日报”制度;组建关爱留校困难学生志愿者服务队,了解学生的身心状况,定期看望慰问,为他们提供生活帮助。同时,该校启动紧急救助机制,对疫情期间湖北籍家庭经济困难学生、寒假期间外出打工学生进行摸排统计,向他们发放临时困难补助。加强对在校留学生的宣传教育,及时发送疫情防控最新信息译文;根据留学生饮食习惯和生活习惯,做好生活物资储备。成立战“疫”心理援助党员先锋队,开通心理咨询热线以及网络辅导服务,面向学生和社会人群提供心理健康服务。

学校充分发挥科研优势,多维度参与疫情防控阻击战。承担省级应急科研攻关项目,针对应急救治新冠病毒感染发病的患者和高危人群感染开展临床研究。相关学院成立科学技术应急小组,开展应急项目课题申报,为学校面临的临床防治问题献计献策。党员志愿服务队排查实验室安全隐患,保障疫情期间科研平台的安全稳定。深度参与省、市疫情防控专业技术工作,启动新冠肺炎抗体

研制工作,编写新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控手册,主持编写《河南省学校新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指南及流程》(以下简称“指南及流程”)和河南省新冠肺炎疫情防控工作公开课。目前,指南及流程都均到了兄弟省份的高度肯定并联系进行经验学习。

此外,在疫情发生后,新乡医学院第一、二、三附属医院陆续组建援鄂紧急医疗队,星夜奔赴武汉抗“疫”一线。各附属医院广大党员干部职工纷纷写下“请战书”“决心书”,主动请缨驰援武汉。1月26日以来,三所附属医院先后派出四批援鄂医疗队。医疗队中的党员成立了临时党支部,让党旗始终飘扬在疫情防控斗争第一线。各附属医院党员先锋队也在辛勤守卫“大后方”,开展暖心车队服务、家属区疫情防控、名医在线咨询、营养食堂帮厨送餐等志愿服务,全力做好医院后勤、援鄂医疗队员及家属生活保障工作。

(原载于2020年3月3日大河报·大河客户端)



新乡医学院抗“疫”一线的临时党支部:

## 推进工作不含糊 党组织生活不缺位



本报讯(记者 安珍 崔静)“这近20天的工作中大家非常辛苦,但咱们今后的工作依然任重道远。新冠肺炎疫情稳定之后,公共卫生防疫工作必须及时有力地顶上去,才能巩固好抗疫成果,坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战。”近日,我校派驻新乡市新冠肺炎防控技术专家团队临时党支部开展了第一次主题党日活动,活动刚开始,党支部书记姚三巧教授就和支部其他7位党

员进行了严肃的交流。

据了解,为增援当地疾控中心,学校抽调学校公共卫生学院的8位公共卫生专家全天候派驻新乡市疾控中心。专家组的8位成员均为博士,7位是党员。公共卫生学院党委决定在专家团队组中成立临时党支部,为他们授旗并希望他们以实际行动为党旗增辉。

在近20天的工作中,专家团队组深入走访县(区)疾控中心查阅资料、听取汇报,实地走访了53个医院发热门诊和密切接触者集中隔离观察点、18个居民小区与村庄,抽查了38家复工企业、超市、火车站,与150多名医务人员、群众以及8名医学隔离观察人员谈话,撰写了10多份工作报告和多项工作建议,编辑制作录制了医学健康教育讲座视频7讲。奔波一天后,他们回到集中办公的市CDC还要汇总收集的第一手材料,撰写报告、规划第二天的工作内容,学习最新的疫病防控政策和技术指南,午夜12点前他们没有休息过。

在工作告一段落的闲暇时间里,临时党支部及时组织开展第一次主题党日活动。虽然很累,7位党员专家依然全部参加主题党日活动。活动中,他们再次集体学习了

《习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话》和《坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战——习近平总书记在北京调研指导新冠肺炎疫情防控工作时的重要讲话》。同志们充分领会了讲话精神,进一步厘清了当前和今后一个阶段时间开展好疫情防控工作的思路。

针对临时党支部书记在活动中的“严肃交流”,支部全体成员达成一致共识:面对“疫情”大考,必须展现共产党员的忠诚和担当,传承奉献社会、服务人民的红色基因,在服务人民的斗争历练中增才干、强精神。党日活动中,7名党员面向党旗重温入党誓词,表达在全面打赢“疫”战前决不收兵的决心;还自愿向疫情防控工作捐献了1000元现金。

(原载于2020年3月4日光明日报客户端)

